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Niederschrift über die 18. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 
Dienstag, dem 24.11.2009, im Sitzungssaal im Dachgeschoss des Rathauses 

 
Beginn: 19.32 Uhr       (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende: 22.00 Uhr       4  Gemeindevertreter 

3  bürgerliche Mitglieder 
Anwesend waren: 
  
a) stimmberechtigt: 

 
 b) nicht stimmberechtigt: 

GV Wolf Staack als Vorsitzender BGM Dr. Hans-Detlef Taube 
GV Frank Ahlers GV Raymund Haesler 
GV Immo Fork GV Holger Criwitz 
GV Birgit Ermlich-Heinen als stellv. Mitglied GV Marina Suck 
bM Helmut Trau, stellv. Mitglied bis 20.45 Uhr GV Birgit Kattein 
bM Jens Kleinschmidt ab 20.45 Uhr GV Herbert Kattein 
bM Bernd Krüger GV Jürgen Lamp 
bM Berndt Paech   

   
Gast: 
Oliver Meyer, Ing.büro Waack+Dähn 
bis TOP 5 

    
    

 
 
 

Protokollführerin: VA Anja Musialski 
 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 12. November 2009 unter 
Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist im 1. Teil öffentlich. 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses fest. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass über den Antrag des WSV zur Reparatur des Brunnens im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung nochmal beraten wird; eine Änderung der Tagesordnung 
jedoch nicht erfolgt. 
Die Tagesordnung wird einstimmig gebilligt. 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 
 
I.    Öffentlicher Teil  
  1. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
  2. Entscheidung über Einwände zu den Niederschriften der letzten Sitzungen  
      und Billigung der Niederschriften vom 08.09., 06.10. und 27.10.2009 
  3. Fragen der Mandatsträger 
  4. Einwohnerfragestunde - Teil I - 
  5. Heidestraße – Beratung und Beschlussfassung über Entwurf und Bauprogramm 
  6. Informationen zu Verkehrsberuhigungsmaßnahmen in der Dorfstraße und zur  
      Verbesserung der Verkehrssituation in der Schulstraße 
  7. Erläuterungen zu Haushaltsmittelbereitstellungen im Haushaltsjahr 2010 
  8. Sachstandsbericht zur Wasserversorgung im Ortsteil „Kringel“ 
  9. Einwohnerfragestunde - Teil II -  
 
II.   Nichtöffentlicher Teil 
 10. Auftragsvergabe 
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I. Öffentlicher Teil  
 
Zu TOP 1 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
 
Der Bürgermeister bzw. der Vorsitzende informieren die Anwesenden über folgende Punkte: 
 
• Verkehrsberuhigung Dorfstraße 

Am kommenden Donnerstag wird Herr Bertz von Ing.büro Peter Bertz Vorschläge zur 
Verkehrsberuhigung in der Dorfstraße bei einem Ortstermin aufzeigen. 

• Neubau Schulhaus / Außenanlagen 
Der Landschaftsarchitekt Herr Borns wird in der nächsten Sitzung die Gestaltung der 
Außenanlagen vorstellen. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Die Vorstellung erfolgt in der Februarsitzung. 

• Zustand gemeindlicher Straßen 
Zur nächsten Sitzung soll der Straßenzustandsbericht vom Betriebshof vorliegen. 

• Sitzungstermin des Bauausschusses 
Die geplante Sitzung im Dezember fällt aus, daher wird die nächste reguläre Sitzung des 
Bauausschusses am 13. Januar 2010 stattfinden. 

• Eiskellerberg 
Die Sielbauarbeiten sind bereits fertig gestellt. 

• Glashütter Weg / Am Eichholz 
Die restlichen Asphaltierungsarbeiten im „Glashütter Weg“ sind bereits fertig gestellt, mit 
der Beendigung der Arbeiten in der Straße „Am Eichholz“ wird in den nächsten Tagen 
gerechnet. 

• Mühlenkoppel 
Die Sielbauarbeiten sind im vollen Gange. 

 
 
Zu TOP 2 Entscheidung über Einwände zu den Niederschriften der letzten 

Sitzungen und Billigung der Niederschriften vom 08.09, 06.10. und 
27.10.2009 

 
Die Niederschrift über die 15. Sitzung des Bauausschusses vom 08.09.2009 wird gebilligt. 
Beschluss: 6 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
Die Niederschrift über die 16. Sitzung des Bauausschusses vom 06.10.2009 wird gebilligt. 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
 
Die Niederschrift über die 17. Sitzung des Bauausschusses vom 27.10.2009 liegt noch nicht 
vor. 
 
 
Zu TOP 3 Fragen der Mandatsträger 
 
GV Ahlers bemängelt die späte Übersendung der Sitzungsunterlagen. Eine ordentliche 
Vorbereitung für die Sitzung konnte so nicht erfolgen. Die Protokolle wurden viel zu spät 
verschickt.  
 
GV B. Kattein weist daraufhin, dass seit nunmehr 1 ½ Jahren das Drehkreuz im 
Verbindungsweg zwischen Rövkamp und Dorfring fehlt. Sie fragt an, wann mit dem Einbau 
von sogenannten „Bügeln“ erfolgt. 
Anmerkung der Verwaltung:  
Der Einbau von Bügeln ist aus Platzgründen nicht möglich. Eine andere Alternative kommt 
derzeit nicht in Betracht, da sonst eine Passierbarkeit mit dem Kinderwagen nicht mehr 
gewährleistet ist. 
 



 
 Seite 3 von 5 

Des Weiteren fragt GV B. Kattein, wann die defekten Spielgeräte wieder aufgestellt werden. 
Diese wurden von Mitarbeitern des Betriebshofes abgebaut und zur Reparatur zum 
Betriebshof gebracht. 
Der Bürgermeister erklärt daraufhin, dass die Spielgeräte abgängig und nicht mehr reparabel 
sind. Dies Jahr stehen keine Haushaltsmittel mehr zur Verfügung, um neue Spielgeräte 
anzuschaffen. 
GV B. Kattein bemängelt außerdem, dass auf der Internetseite der Gemeinde Tangstedt die 
aktuellen Protokolle noch nicht zu finden sind und hier eine Aktualisierung vorgenommen 
werden muss. 
Der Bürgermeister nimmt dies zur Kenntnis und wird sich darum kümmern. 
 
GV Lamp fragt, wann das 30er Piktogramm im Kringelweg aufgebracht wird. Der 
Bürgermeister teilt mit, dass dies voraussichtlich im nächsten Jahr erst erfolgt, wenn die 
Straße Mühlenkoppel fertig ist. Hier soll ebenfalls ein Piktogramm aufgetragen werden. 
Der Kreis Stormarn muss jedoch seine Zustimmung für den Kringelweg geben, ohne darf 
das Piktogramm nicht aufgetragen werden. 
 
Laut Gutachter müssen bei der „Speckel-Brücke“ Ausbesserungsarbeiten vorgenommen 
werden. GV Lamp fragt, wann dies passiert. 
Anmerkung der Verwaltung: 
Zwischenzeitlich ist die Begutachtung durch den Betriebshof erfolgt. Die defekten Schrauben 
werden umgehend ausgetauscht; der vorhandene Belag ist in Ordnung und bedarf keiner 
Reparatur. 
 
 
Zu TOP 4 Einwohnerfragestunde - Teil I - 
 
Herr Drohn (Anlieger Kringelweg) fragt, warum er keine Einladung zu der 
Anliegerversammlung „Wasser- und Abwassersituation Kringel/Quebbern“ erhalten hat. Herr 
Drohn sei von der Problematik nicht betroffen und wurde daher nicht mit eingeladen. 
 
Herr Volkmar Jank, Vorsitzender des Wilstedter Sportvereins, bemängelt, dass die vier 
Zuschussanträge vom WSV bei den Haushaltsberatungen nicht berücksichtigt wurden. 
 
 
Zu TOP 5 Heidestraße – Beratung und Beschlussfassung über Entwurf und 

Bauprogramm 
 
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Herrn Meyer vom Ing.büro Waack & Dähn und 
übergibt ihm das Wort. 
Herr Meyer übernimmt zunächst die technische Projektvorstellung und stellt den 
Anwesenden anhand einer Beamerpräsentation den bisher erarbeiteten Entwurf zur 
Erneuerung der Heidestraße zwischen den Einmündungen Ginsterweg vor. Der Entwurf 
enthält mögliche Einengungen zur Verkehrsberuhigung. 
Innerhalb des Ausschusses wird darüber diskutiert, wie viele Einengungen tatsächlich 
entstehen sollen.  
GV H. Kattein stellt daraufhin den Antrag, dass die Beratung über den Entwurf und das 
Bauprogramm nochmals in den Fraktionen behandelt werden soll. Die Beschlussfassung soll 
in der nächsten Sitzung am 13.01.2010 erfolgen. 
 
Beschluss: 5 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 
Die Verwaltung wird gebeten, die Folien der Präsentation sowie die Pläne in Papierform den 
Fraktionsvorsitzenden zukommen zu lassen, damit eine ordentliche Beratung in den 
Fraktionssitzungen erfolgen kann. 
 
 
In der Zeit von 20.25 Uhr bis 20.30 Uhr wird eine Sitzungsunterbrechung vorgenommen. 
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Zu TOP 6 Informationen zu Verkehrsberuhigungsmaßnahmen in der Dorfstraße 
und zur Verbesserung der Verkehrssituation in der Schulstraße 

 
Dorfstraße 
 
Der Vorsitzende erklärt den Anwesenden, dass es laut Herrn Bertz drei Möglichkeiten für die 
Aufstellung von drei mobilen Doppelinseln in der Dorfstraße gebe: 
 

• Dorfstraße 174 / Höhe Puckaffer Weg beim Ortsschild 
• Mitte der Dorfstraße 
• Ca. 60 m vor der Linkskurve, wo es in den Melkerweg abgeht. 

 
Am Donnerstag (26.11.2009) wird es hierzu einen Ortstermin geben, wo die Möglichkeiten in 
Augenschein genommen werden sollen. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Seniorenbeirat angefragt hat, ob zwischen Melkerweg 
und Puckaffer Weg eine Fußgängerüberwegung (Zebrastreifen) eingerichtet werden könne. 
Innerhalb des Ausschusses wird über die Anregung des Seniorenbeirats beraten. 
Nach Diskussion stellt GV Fork den Antrag, der Anregung des Seniorenbeirats nicht zu 
folgen und keine Fußgängerüberwegung zwischen Melkerweg und Puckaffer Weg 
herzustellen, da diese als nicht sinnvoll erachtet wird. 
 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
(Anregung Seniorenbeirat ist somit abgelehnt.) 
 
 
Schulstraße 
 
In der Schulstraße im Bereich Haus Nr. 10 und 10 a soll der Seitenstreifen mit 
Verbundsteinpflaster befestigt werden, um Busbegegnungsverkehr ohne Überfahren des 
vorhandenen Gehweges zu ermöglichen. Ein entsprechendes Angebot ist bereits von einer 
Firma eingereicht worden, ein zweites soll noch folgen. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass Fr. Busch vom Elternbeirat ein Schreiben eingereicht hat 
(Anlage 1), in dem sie ausführen, dass die geplante Verbreiterung nicht ausreiche um einen 
sicheren Schulweg zu gewährleisten. Sie beantragen die Gehwege durch „Wellenbrecher“ 
abzusichern. Rücksprache mit den HVV hat ergeben, dass sie die Bügel nicht akzeptieren 
werden. 
 
Innerhalb des Ausschusses wird über ein zeitlich eingeschränktes Halteverbot und das 
Aufstellen von Bügeln im Gehwegbereich diskutiert. Hierzu reicht GV Fork einen Antrag 
(Anlage 2) ein. Über diese wird nochmals diskutiert. 
 
Nach Diskussion stellen die BGT- sowie auch die CDU-Fraktion den geänderten Antrag zur 
Abstimmung:: 
Auf der Gesamtstrecke Schulstraße zwischen der Einmündung Dorfstraße bis zum Parkplatz 
Turnhalle/Kindergarten soll ein beidseitiges Halteverbot in der Zeit von montags - freitags, 
7.00 Uhr – 16.00 Uhr angeordnet werden. 
 
Beschluss: 7 Ja-Stimmen 
 
Im Gehwegbereich Einmündung Dorfstraße/Schulstraße und im Gehwegbereich der 
Buskehre sollen Bügel aufgestellt werden. 
 
Beschluss: 6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
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Zu TOP 7 Erläuterungen zu Haushaltsmittelbereitstellungen im Haushaltsjahr 2010 
 
Der Vorsitzende trägt vor, dass der Verwaltungshaushalt 2010 nicht ausgeglichen ist. 
Aufgrund der schwierigen Wirtschaftslage sind Steuereinnahmen von ca. 600.000,00 € 
weggebrochen.  
Bei diversen Haushaltsstellen wurden Kürzungen vorgenommen. Weitere Überlegungen von 
Kürzungen sollen erfolgen. 
 
 
Zu TOP 8 Sachstandsbericht zur Wasserversorgung im Ortsteil „Kringel“ 
 
Der Vorsitzende berichtet über die erfolgte Infoveranstaltung mit den betroffenen Anlieger 
Kringelweg / Quebbern. Er stellt nochmals kurz die derzeitige Wasser- und 
Abwassersituation in diesem Bereich vor.  
Bis Ende Januar 2010 haben wie Anwohner Zeit, eine Entscheidung zu treffen, wie nun 
weiter verfahren werden soll. 
Hinsichtlich der Vertragsmodalitäten bezüglich der Trinkwasserlieferung mit den Stadtwerken 
Norderstedt, der Gemeinde und betroffenen Anliegern muss noch im Finanzausschuss 
beraten werden. 
 
 
Zu TOP 9 Einwohnerfragestunde - Teil II - 
 
In der Zeit von 21.20 bis 21.30 Uhr wird die zweite Einwohnerfragestunde durchgeführt. Aus 
der Zuhörerschaft wurden Anregungen hinsichtlich „Erneuerung Heidestraße“ und „Neubau 
Schulhaus“ vorgetragen. 
 
Um ca. 21.30 Uhr wird der öffentliche Sitzungsteil geschlossen und die Sitzung kurz 
unterbrochen, damit die Zuhörer den Sitzungsraum verlassen können. 
 
 

Ende des öffentlichen Teils 
 
 
 
 
Wolf Staack       Anja Musialski 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
 
 


